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„Talpra magyar!”
Ma egy olyan napot ünneplünk, amely 

a magyar nemzet történelmének egyik leg-
fényesebb lapja.  Március tizenötödike az 
1848–49-es polgári forradalom és szabad-
ságharc kezdete, és egyben a modern par-
lamentáris Magyarország megszületésének 
napja is1. Ezen a napon a márciusi ifj ak, a 
fővárosi polgárság és a nép egységesen ki-
álltak a nemzeti önrendelkezés, a szabad-
ság és az egyenlőség eszméi mellett. Ezen a 
napon született meg a 12 pont, amely a ma-
gyar alkotmányosság alapdokumentuma, 
és ezen a napon hangzott el a Nemzeti Dal, 
amely a forradalom indulójává vált.

A márciusi események nemcsak a ma-
gyar, hanem az európai történelemre is 
hatással voltak. A magyar forradalom és 
szabadságharc a 19. század egyik legna-
gyobb és legjelentősebb szabadságharca 
volt, amelyben a magyar nemzet a Habs-
burg birodalom elnyomása ellen küzdött. A 
magyar szabadságharc hősei, mint Kossuth 
Lajos, Petőfi  Sándor, Bem József, Damja-
nich János, Görgei Artúr, Vécsey Károly, 
Táncsics Mihály és sokan mások, nemcsak 
a magyar, hanem az európai szabadságért is 
harcoltak. A magyar szabadságharc nem-
zetközi elismerést és támogatást is vívott 
ki, például az olasz, a lengyel, a francia és 

az amerikai nemzettől.
A magyar forradalom és szabadság-

harc azonban nemcsak a múltunk, ha-
nem a jelenünk és a jövőnk is. A márciusi 
ifj ak szellemisége, bátorsága, elszántsága 
és áldozatkészsége ma is példaként áll 
előttünk. A márciusi ifj ak tanítanak min-
ket arra, hogy a nemzetünkért, a szabad-
ságunkért és a demokráciánkért mindig 
ki kell állnunk, és soha nem szabad felad-
nunk. A márciusi ifj ak tanítanak minket 
arra is, hogy a nemzetünk sorsa nemcsak 
rajtunk, hanem a testvérnépeinken és a 
szövetségeseinken is múlik. A márciu-
si ifj ak tanítanak minket arra is, hogy a 
nemzetünk nem csak a Kárpát-meden-
cében, hanem a világ minden táján él, és 
mindig összetartozunk.

Március tizenötödike a magyar nem-
zet büszkeségének, összetartozásának és 
hitének napja. Ezen a napon emlékez-
zünk meg a forradalom és szabadságharc 
hőseiről, akik életüket áldozták a magyar 
szabadságért. Ezen a napon ünnepeljük 
a magyar nemzet múltját, jelenét és jö-
vőjét. Ezen a napon mondjuk el együtt a 
Nemzeti Dal szavait: „Talpra magyar, hí 
a haza!”
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Önkormányzati h í r e k
Gyomaendrőd Város Képviselő-testülete 2024. február 15-iki ülé-

sén fogadta el a település 2024. évi költségvetési rendeletét. A költség-
vetési rendelet-tervezetének kidolgozása során Magyarország 2024. évi 
központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény volt az irányadó, 
melyet az Országgyűlés 2023. július 7-iki ülésén fogadott el. 

A költségvetési rendeletben működési hiány nem tervezhető, így 
a jogszabályi előírásnak való megfelelés érdekében, a költségvetés 
egyensúlyának biztosítása céljából felülvizsgáltuk a bevételi forrásokat, 
illetve rangsoroltuk a kiadásokat. A beterjesztett rendelet tervezet se 
működési, se felhalmozási hiányt nem tartalmazott. A rendelkezésre 
álló bevételeink lehetővé tették, hogy a működési céltartalékok között 
tervezhessünk egy 50 millió Ft összegű keretet, a váratlanul jelentkező 
kiadásaink fi nanszírozására.

Az Önkormányzat bevételi forrásai közül a legnagyobb részarányt 
az állami támogatások jelentik, melynek összege meghaladja az 1 milli-
árd 639 millió Ft-ot, a másik jelentős tétel, amely a működési kiadások 
fi nanszírozását szolgálja, a helyi adóbevételek mintegy 583 millió Ft 
összege.

A fi nanszírozási bevételeink között jelennek meg az előző években 
leutalt és még fel nem használt pályázati források, több mint 995 millió 
Ft összegben. 

Folyamatban lévő projektjeink:
Kállai Ferenc Művelődési Központ energetikai fejlesztése
Kállai Ferenc Múzeum és Aranka Babamúzeum építése
Zöld- és kulturális infrastruktúra fejlesztése
Turisztikai fejlesztés Gyomaendrődön
Szociális városrehabilitáció a Gyomaendrődi Cigányvárosban
Helyi szociális infrastruktúra fejlesztése Gyomaendrődön
Szociális célú városrehabilitáció

A kiadások tervezésénél általános elv volt, hogy a betervezett ki-
adások a várható infl áció (6%) körüli mértékben növekedhetnek az 
előző év terv számaihoz képest, illetve a feladat növekedésből adódó 
többlet kiadásokat és a feladat ellátási telephely változásához kapcso-
lódó plusz kiadásokat vettük fi gyelembe. A közvilágítási hálózat 2023. 
évi korszerűsítésének köszönhetően terveink szerint a közvilágítás 
költségei jelentős mértékben csökkenni fognak 2024. évben, illetve az 
elmúlt évben végrehajtott fűtéskorszerűsítésektől és napelem telepíté-
sektől is a közüzemi költségek csökkenését várjuk. A település segélye-
zési feladatokra 45 millió Ft-ot tervez felhasználni.

Az önkormányzat önként vállalt feladataihoz kapcsolódó kiadások 
tervezésénél a 2022. évi összegeket vettük alapul, illetve a támogatási 
alapok pályázható keretei kis mértékben emelésre kerültek. A városi 
rendezvényekre 25 millió Ft került elkülönítésre.

2024. évben is tervezi a Képviselő-testület járdák, utak felújítását, a 
közvilágítási hálózat korszerűsítését, a gyepmesteri telep fejlesztését, a 
zöldterület kezelését segítő eszközpark fejlesztését, valamint temetőink 
felújítását, fejlesztését.

Az Önkormányzat 2024. évi költségvetésének fő számai:

Megnevezés 2024. évi tervezett 
számok ezer 

forintban
Intézményi működési bevétel 202.167
Működési célra átvett támogatások 599.225
Közhatalmi bevételek 583.300
Önkormányzatok működési támogatása 1.639.571
Működési célú fi nanszírozási bevétel 317.095
Működési bevétel összesen 3.341.358
Felhalmozási bevétel 127.401
Felhalmozási célra átvett támogatások 1.468
Felhalmozási célú fi nanszírozási bevétel 1.302.289
Felhalmozási bevétel összesen 1.431.158

BEVÉTELEK MINDÖSSZESEN 4.772.516
Személyi juttatás 1.060.107
Munkaadókat terhelő járulék 136.083
Dologi kiadás 559.610
Működési célú pénzeszköz átadás 1.324.524
Működési céltartalék 215.241
Ellátottak pénzbeli juttatása 45.793
Működési kiadás összesen 3.341.358
Felújítás 266.698
Beruházás 589.532
Egyéb felhalmozási kiadás 574.928
Felhalmozási kiadás összesen 1.431.158
KIADÁSOK MINDÖSSZESEN 4.772.516

A soron következő testületi ülésre február 29-én a Vitéz Váry József 
teremben került sor, 22 napirendi pont megtárgyalásával.

A Képviselő-testület 2024. januári ülésén döntött arról, hogy 2024. 
június 1. napjától a szociális és szolgálati bérlakások bérleti díjait 15%-
os, a költségalapú önkormányzati bérlakások bérleti díját 25%-os mér-
tékben megemeli. Az indoklásban az szerepel, hogy az eredményes 
gazdálkodás feltételei a jelenlegi költségekkel nem megvalósíthatóak. 
A bérleti díj mértéke függ a lakás komfortfokozatától, négyzetméteré-
től és a besorolástól. 

A szociális bérlakásokért fi zetendő díj az emelés után 11.360 Ft-
25.360 Ft + rezsi között mozog, míg a költségalapú bérlakások esetében 
a fi zetendő lakbér 16. 930 Ft-43.500 Ft + rezsi.

A Képviselő-testület jóváhagyta a rendelettervezetet, amely 2024. 
június 1. napjától lép hatályba.

A Gyomaendrőd Város Képviselő-testületének munkaprogramjá-
ban szerepel a Gyomaendrődi Járási Hivatal 2023. évi tevékenységéről 
szóló tájékoztató megtárgyalása. Dr. Smíri Sándor a Gyomaendrődi 
Járási Hivatal hivatalvezető-helyettese elkészítette a beszámolót és a 
Képviselő-testület elé terjesztette azt. 

A beszámoló tartalmazta és bemutatta a szervezet felépítését, terü-
leti kiterjedését, a személyi állományt, valamint bemutatta az osztályo-
kon végzett munkát, a 2023. év kiemelt adatait. 

2023. év hatósági ügyei: 42.300 ügyfél, 37.071 hatósági döntés szü-
letett, míg a tárgyévben 34.945 eljárás indult.

A Kormányablak osztály 2015 áprilisában indult Gyomaendrődön. 
Jelenleg 6 munkaállomással és 1 fotófülkével. A heti szinten vezetett 
ügyfélforgalmi statisztika szerint a 2023. évben összesen 20.283 fő je-
lent meg. Az átlagos várakozási idő 11 perc 49 másodperc volt. 

A Foglalkoztatási Osztály ügyfélforgalma meghaladta a 12.500 főt. 
Vármegyénkben a csökkenő népességszám mellett emelkedést mutat a 
gazdasági aktivitás, amely 1 év alatt 0.2%-kal növekedett. A vármegyei 
adatok szerint a munkanélküliek száma is 1%-os csökkenést mutat. A 
Gyomaendrődi Járásban a nyilvántartott álláskeresők száma az elmúlt 
év azonos időszakához viszonyítva 65 fővel, 8,5%-al csökkent. A mun-
kanélküliség felszámolásában komoly erőfeszítést tesz a Járási Hivatal. 
Ügyfeleinek tanácsadással, tréningekkel, munkaközvetítéssel, állásbör-
zével nyújt segítséget az álláshelyek megtalálásában. 

A Képviselő-testület megismerte és elfogadta a Járási Hivatal által 
beterjesztett, mindenre kiterjedő tájékoztatóját.

Gyomaendrőd Város Önkormányzata a 2024-2025 évi támogatási 
időszakra az elmúlt évekhez hasonlóan három közfoglalkoztatási min-
taprogram megvalósítására nyújtott be pályázatot 2023 decemberében, 
melyek elbírálása még folyamatban van. 

2024 februárjában értesítést kaptunk „Hosszabb időtartamú köz-
foglalkoztatási programok” indításának lehetőségéről is, melyek várha-
tóan 2024. március 1-től indulnak majd. Önkormányzatunk is indulni 
kíván a programokon, mivel több álláskereső van, mint ahány helyet 
biztosítani tud a 2024. március 1-től induló három mintaprogram. 

„Hosszabb időtartamú közfoglalkoztatás” elnevezésű programok 
keretében 3 féle tevékenység indítására van lehetőség, melyek az aláb-
biak:

1. ukrán menekültek foglalkoztatása 2 fő
2. parkok gondozása 6 fő
3. kerékpárút takarítás, szemétszedés 6 fő
A programok bérfi nanszírozása 100%-os, a foglalkoztatás egyéb 

dologi költségeit pedig a közfoglalkoztatás egyéb bevételei fi nanszíroz-
zák. 

A Képviselő-testület megtárgyalta és megszavazta a döntési javas-
latban foglaltaknak megfelelően. 

A számvitelről szóló 2000. évi C. törvény 10. pontja alapján Gyo-
maendrőd Város Önkormányzata behajthatatlan követelésnek minősí-
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A Színfolt Mazsorett Táncegyesület mazsorettjei február hó-

napban három helyszínen is színesítette táncával a nagyérdeműt! 
Nagyenyeden a Máltai Szeretetszolgálat báljába kaptak meghívást, 
Dévaványán Óvodavacsora volt, Hunyán pedig a Disznótoros ösz-
szejövetelen lépett színpadra az egyesület!

ti az Endrődi Cuti Sütőipari Kft  (Apponyi út 14-2.) Önkormányzattal 
szemben fennálló, területhasználathoz kapcsolódó 695.706 Ft össze-
gű tartozást. A behajthatatlanság indoka, hogy a Gyulai Törvényszék 
2023. december 2. napján az eljárást megszüntette és az Endrődi Cuti 
Sütőipari Kft . felszámolta.

A Pénzügyi, Gazdasági, Turisztikai, Ellenőrző és Közbeszerzési 
Bizottság tárgyalta az előterjesztést. Az volt a javaslata a Képviselő-tes-
tület felé, hogy fogadja el a követelés behajthatatlanságának tényét és 
vegye tudomásul a döntési javaslatban foglaltakat. 

A döntési javaslat értelmében a behajthatatlan követelés kivezetés-
re kerül. 

Beszámolók adtak tájékoztatást a Képviselő-testületnek a 2023. év-
ben végzett tevékenységükről, illetve beterjesztésre kerültek a 2024. évi 
munkatervek is.

Gyomaendrőd Város Önkormányzata 2008. november 12-én kö-
tött szerződést a Hétszínvirág-Tüskevár Szolgáltató Nonprofi t Bt.-vel. 
A szolgáltató határidőre elkészítette és megküldte beszámolóját az 
elvégzett szolgáltatásról. Bemutatásra került a feladatellátás tárgyi és 
személyi feltételei, amelyből megtudhattuk, hogy a 2015. évben be-
szerzett gépjármű 321.526 Km-t futott és lecserélésre vár. Jelenleg erre 
pályázati lehetőség nincs.

A Bt. feladatai közé tartoznak a közvetlen, személyes szolgáltatá-
sok, alapfeladatok: 

közreműködik az étkezésben, házi segítségnyújtásban, háziorvosi 
és egyéb egészségügyi rendelésre szállításban, gyógyszerkiváltásban, 
óvodába, iskolába szállításban, valamint közösségi programokon való 
részvételben. 

Kiegészítő feladatként vállalja a közösségi, művelődési sport-és 
szabadidős tevékenységek szervezését, segítését és egyéb lakossági 
szolgáltatásokat. A körzetükhöz tartozó lakosság kb. 25-30 %-a veszi 
igénybe a szolgáltatást.

A Képviselő-testület megismerte és elfogadta a beszámolót.

Eleget tett beszámolási kötelezettségének a Határ Győző Városi 
Könyvtár. Dinyáné Bánfi  Ibolya elkészítette a 2023. év szakmai beszá-
molóját és a Képviselő-testület elé terjesztette azt. Bemutatta a könyv-
tár 2023. évi gazdálkodását, az állománygyarapodásra fordított össze-
get, az elvégzett felújítási és karbantartási munkákat. Az elmúlt évben 
fenntartói támogatásból napelemek lettek az intézményre felszerel-
ve az elektromos ellátás költségének és részben a fűtés kiadásainak 
csökkentése érdekében. A beszámoló rámutat arra, hogy a könyvtári 
szolgáltatásra továbbra is igény jelentkezik, de a gyermeklétszám és la-
kosság számfogyása jelentős, befolyásoló tényező. A nyári időszakban 
észrevehető a turisták megjelenése a városban, akik információkérés, 
olvasás, kölcsönzés, és számítógép használat céljából keresik fel az in-
tézményt.

A könyvtárban továbbra is működnek önszerveződő csoportok, 
így sakk-és matekklub. A könyvtárban az elmúlt évben 157 program 
lett megtartva, a résztvevők száma: 13 864 fő. Rendezvényeikre a sok-
színűség jellemző, mivel célja a különböző korosztályok megszólítása.

A Képviselő-testület egyhangúan elfogadta a beszámolót-

Eleget tett beszámolási kötelezettségének Dr. Szonda István a Kál-
lai Ferenc Kulturális Intézmény igazgatója is. A beszámoló az Önkor-
mányzat által összeállított szempontrendszer szerint készült el. 

A Kállai Ferenc Művelődési Központ 2023. január 1-jén jött lét-
re két intézmény (Endrődi Szent Antal Népház, Gyoma Kállai Ferenc 
Művelődési Ház) összevonásából. Feladatát sok külső helyszínen, 
telephelyen látja el. Az induláskor a szakmai létszám hiánya volt jel-
lemző, amely mára már beiskolázásokkal, státuszok feltöltésével meg-
oldhatónak látszik. A Művelődési Központ feladatai között szerepel a 
nagy városi rendezvények, városi ünnepségek, megemlékezések meg-
szervezése is. 

Az elmúlt év utolsó harmadában indult el pályázati forrásból a 
Művelődési Központ gyomai épületének felújítása, amely szigetelést, 
nyílászáró cserét, napelemes rendszer kiépítését tette lehetővé. 

Alapfeladatai: közművelődési feladatok, szálláshely működtetése, 
múzeumi közgyűjtemény kezelése, turisztikai feladatok ellátása, külö-
nös tekintettel a vallásturizmusra.

A jövőben várhatóan bővülni fog az intézmény feladata is, mivel 
a Városi Képtár épületében elindult fejlesztések a befejezéshez köze-
lednek. 

A Képviselő-testület elfogadta Dr. Szonda István által készített be-
számolót.

Lehóczkiné Timár Irén 
Alpolgármester
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„Jót, s jól! Ebben áll a nagy titok!”
A Gyomaendrődi Kis Bálint Általános Iskola Humán Munka-

közössége ebben az évben is - 2024. február 6-án - megrendezte a 
területi Szép Magyar Beszéd Versenyt. Két korcsoportban - az 5-6. 
és a 7-8. - indulhattak a versenyzők egy kötelező és egy szabadon 
választott 20-21. századi, párbeszéd nélküli, maximum 18-20 soros 
szöveggel, amelyet fel kellett olvasniuk a bírálóbizottság előtt.

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei

Iskolánkból öten vettek részt e ne-
mes versengésben. Putnoki Boglárka (6. 
o.) első, Sócó Boglárka (5. o.) harmadik; 
Varga Vivien és Hoff man Hanna (7. o) 
második és harmadik helyezést értek el. 
Majoros Fanni dicséretesen szerepelt. 
Felkészítőik Polgár Adrien és Polányi 
Éva voltak.

*
Majoros Réka 4. osztályos tanulónk 

Szegeden a XVI. ORSZÁGOS GITÁR-
VERSENY területi válogatóján IV. he-
lyezést ért el. 

*
Negyedikes tanulóinkkal – február 

7-én - kalligráfi a foglalkozáson vettünk 
részt a Határ Győző Városi Könyvtár-
ban. A könyvtár dolgozóinak köszönjük 
szépen a lehetőséget. Nagyon jól éreztük 
magunkat!

*
„Itt a farsang, áll a bál!”

A hagyományos farsangi mulatságunk idén február 9-én, pén-
teken volt. Délelőtt még órák voltak, de már az óraközi szünetekben 
hangolódtunk a délutáni vidámságra. Hot-dog, tea várta a gyereke-
ket, majd ebéd után megkezdődött a farsangi felvonulás. Ötletes 
jelmezeket, színpadi zenés-táncos koreográfi ákat, produkciókat 
láthattunk. Csillogó gyermekszemek jelezték, milyen fontosak ezek 
a derűs együttlétek. A tombolahúzás után – amikor is tárgyakat és 
fi nom tortákat sorsoltak ki – diszkó kezdődött a felsősöknek, ami 
késő délutánig tartott. 

Mindenki jól szórakozott.

Majoros Réka
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Mint korábban is írtuk, a NYELVÉSZ Anyanyelvi Verseny vár-
megyei fordulóján három tanulónk képviselte iskolánkat. A ver-
seny január 26-án volt Békéscsabán. Az eredményeket csak február 
folyamán kaptuk meg, amely szerint Tóth Mirtill (4.o.) 5., Hegedűs 
Szofi  (4.o.) 15., Papp Kincső (6.o.) 11. helyezést ért el.

Gratulálunk a lányoknak, felkészítőiknek!

*

Jótékonysági bál
2024. február 10-én újra megrendeztük iskolánk egyesületé-

nek, a Szent Gellért Keresztje Egyesület és az SZMK jótékonysá-
gi bálját. Az est a farsang jegyében zajlott. 

Elsőként iskolánk tanulói énekkel, néptánccal, Fit-Kid-
es tornabemutatóval szórakoztatták vendégeinket. A műsor 
zárószáma egy farsangi témájú dal volt, amelyet a pedagógusok-
ból álló énekkar adott elő. Tisztelettel köszönjük mindazoknak 
a vendégeknek, felajánlóknak, szervezőknek, valamint a megva-
lósításban közreműködőknek, akik részvételükkel, felajánlása-
ikkal, támogatásukkal és áldozatos munkájukkal hozzájárultak 
a bál sikeres lebonyolításához. A befolyt összegből az általános 
iskolában a robotika szakkör eszköztárának bővítése a cél, va-
lamint az udvarra egy krómozott nyomós kút beszereltetése. A 
gimnázium udvarára pedig egy kerti kiülőt szeretnénk vásárol-
ni.

*

Rendhagyó történelemóra
Február 21-én rendhagyó történelemórát tartott a Békés 

Vármegyei Levéltár munkatársa, Balogh Dorottya hetedikes és 
nyolcadikos diákjainknak. A levéltárak feladatáról, tevékeny-
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ségéről beszélt, korabeli dokumentumokat, fotókat, könyveket 
mutatott be. A családfakutatásba, Gyoma és Endrőd történetébe 
is betekinthettünk, eredeti tervrajzokat, leveleket tanulmányoz-
tunk. Köszönjük az érdekes előadást az előadónak!

*

Kabai Lilla a VI. Viharsarki Táncház Találkozó népdal-
éneklési versenyen különdíjat és arany minősítést kapott. Gra-
tulálunk Lillának és felkészítőjének, Gecseiné Sárhegyi Nóra 
tanárnőnek!

BARNA TOJÓTYÚK 
egy éves , jól tojó, 15 db-tól 
ingyen kiszállítással meg-
rendelhető 1200 Ft/db.

Nagyobb mennyiségnél 
kedvezmény.

facebook.com/
monikafarm2/

Tel.: 0630/860-2627

Gyomaendrődön nagyon várják már a ta-
vaszi idényt a helyi labdarúgók. Egy jól sikerült 
téli felkészülés meghatározó lehet egy csapat 
számára az egész tavaszi szezont illetően. A 
csapat nem állt le teljesen az őszi szezon zá-
rása után sem, ugyanis decemberben heti 
egy-két alkalommal összejártak focizni a helyi 
sportcsarnokba. A felkészülés érdemi munkája 
január legelején indult, részt vettek a megyei 
teremkupa selejtezőjén, ami csapatépítő prog-
ramnak sem volt utolsó. Azt követően beindult a nagyüzem, elindult a 
felkészülés érdemi része. Sok szabadtéri futás szerepelt a programban, 
amit időnként színesítettek spinning (edzőteremben végzett, magas 
intenzitású zenés kerékpáros aerobik óra) edzések, majd ezt követték 
a labdás gyakorlatok.

Január végétől szombatonként edzőmérkőzések szerepeltek a 
programban ahol fel lehetett mérni hol tart a csapat. A lejátszott gya-
korló mérkőzések tapasztalata pozitív, köszönhetően annak, hogy a téli 
tréningeken az ősszel szereplő csapat magja túlnyomóan részt tudott 
venni. Változatlan a koncepció az egyesületnél, hogy a helyi nevelésű 
fi atalokat folyamatosan be kell építeni a felnőtt csapatba.

A Gyomaendrődi FC felnőtt gárdája nyolc megszerzett ponttal a 
kilencedik helyről várja a tavaszi folytatást. Egyértelmű elvárás a jobb 
folytatás, ami a játékosokban is megfogalmazódott, nagyobb szeletre 
vágynak a lehetséges ponttortából.

A legnagyobb problémát a kevés megszerzett pont jelentette az 
ősz folyamán. Voltak bravúros eredmények és voltak felejthető mérkő-
zések. A fegyelmi helyzeten mindenképpen javítani kell, hiszen túl sok 
volt a kiállítás és az eltiltásokból eredő létszámhiány.

A csapat gerince a tél folyamán egyben maradt, az őszi keret áll 
rendelkezésre a tavasz folyamán is. Mindössze két védő érkezett, míg a 
nyáron igazolt kapus fél év után visszatért Csabacsűdre.

A megyei I. osztályú bajnokságban érdekelt csapat február 24-én 
Tótkomlóson vívja az első tétmeccsét, amelynek a tétje a Magyar Ku-
pában való indulás lesz. Egy héttel később pedig elindul a tavaszi pont-
vadászat a bajnokságban, ahol a Szeghalom lesz az első ellenfél hazai 
pályán. 

Az MLSZ Magyar Kupa kiírása alapján ebben az évben az NB III-
ban szereplő klubokon kívül négy Békés megyei csapat képviselheti 
magát a sorozatban. A kupában így szeretne minél tovább eljutni a 
gyomaendrődi csapat, hiszen a négy közé jutással ott lehetnének az 
augusztusi Magyar Kupa országos főtábláján.   

A lejátszott kupamérkőzés eredménye:
Tótkomlósi TC – Gyomaendrődi FC     1 – 6
Ezzel a győzelemmel a Gyomaendrődi FC nagyszerű eredményt ért 

el, hiszen így részt vesz a Magyar Kupa augusztusi folytatásában az or-
szágos főtáblán.

A megyei kupa további helyosztóinak sorsolása február 27-én lesz, 
a játéknap április 3. szerda.

Fülöp Zoltán

Célegyenesben a téli felkészülés
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A szülőföld szeretete

Amúgy nem szeretem az „izmus”-okat, de most nem tu-
dom kikerülni.

Mi az a lokálpatriotizmus? Röviden: a globalizmus ellen-
téte.

Az előbbi jó dolog, az utóbbi a Föld nevű bolygónak és a 
rajta élő lényeknek kifejezetten rossz.

Nézzük, mit ír az internetes enciklopédia (Wikipédia) a lo-
kálpatriotizmusról!

„A lokálpatriotizmus (latin locus ’hely’ + patria ’haza’) a 
nyelvközösségi vagy nemzeti keretnél, azaz a hazánál kisebb 
egységhez, meghatározott földrajzi területhez (egy vidékhez, te-
lepüléshez) való erős kötődés, esetenként elfogult ragaszkodás. 
A lokálpatrióta nem csupán büszke szűkebb hazájára és az ál-
tala képviselt szellemi és anyagi javakra, hanem a régi értékek 
megőrzését, az újabbak teremtését is igyekszik előmozdítani, és 
fontosságban a helyi sajátosságokat a nemzeti, regionális vagy 
globális értékek fölé helyezi.”

A lokálpatriotizmus nagyon kifi zetődő, hasznos dolog, 
mert ahol sok lokálpatrióta ember él, az a hely mindig fejlet-
tebb, gazdagabb, tisztább és még sorolhatnám. Gyomaend-
rődön is élnek ilyen emberek, de nem elegen.

A gyermekeknek már az anyatejjel magukba kellene szív-
niuk a szülőföld szeretetét. Minden családban a beszélge-
tések gyakori témája lehetne a történelem, az ősök, a nagy-
szülők élete, mivel foglalkoztak, hogyan éltek-haltak? Őseink 
Isten segítségével megtartották nekünk ezt a csodálatos föl-
det évszázadokon keresztül. Pedig de sok mindenkinek fájt rá 
a foga! Igaz, hogy többször kirabolták, elpusztították Gyomát 
és Endrődöt is, de az emberek mindannyiszor újrakezdték és 
a semmiből virágzó településeket teremtettek. A gyermekek-
ben igen korán ki kell alakítani a kötődést, kialakítani azokat a 
„gyökereket”, amelyek ide kötik őket. Ez a szülők, nagyszülők 
feladata.

Tudatosítani kell minden gyomaendrődi gyerekkel, hogy 
mennyire szerencsés, hogy ide született a Kárpát-medence 
közepére, ahol nincsenek veszélyes viharok, földrengések, 
szökőárak, vulkánkitörések, nagyon hideg, de nagyon meleg 
sem, nincsenek emberre veszélyes hüllők és rovarok. Ellenben 
van jó termőföld, folyó, ártéri erdő, eső is esik, hol sok, hol ke-
vés, van termálvíz, földgáz, talán egy kevés kőolaj is.

Már az iskolában az első magyar órákon el kell mondani 
a gyerekeknek, hogy milyen nagy kincs az, hogy magyarnak 
születtek és magyar az anyanyelvük. Mert a magyar nyelv az 
egyik legősibb és leggazdagabb nyelv a világon. Gondoljunk 
csak arra, hogy az ember két lábon való haladására milyen sok 
szavunk van. Én egyszer unalmamban 70-et írtam össze és 
sebesség szerint sorba is rendeztem. Nem hiszem, hogy van 
más nyelv a világon, amelyiket annyi ember kutatna, mint a 
magyart. Nem hiszem, hogy van más nemzet, ahol annyian 
foglalkoznának rímfaragással (versírással), mint nálunk. Több 
amatőr költőt is ismerek személyesen, és olvasom alkotásai-
kat.

Összegyűjtötték és folyamatosan gyűjtik, hogy Gyoma-
endrőd közössége mi mindenre lehet büszke. Ez a Gyoma-

endrődi Települési Értéktár. Jelenleg 47 érték van benne és ez 
évről évre bővül. Ezeket is érdemes lenne a gyerekekkel meg-
ismertetni az általános iskola felső tagozatában. 

A pedagógusok feladata, hogy kitalálják, hogyan lehet ezt 
a tantervbe beilleszteni és hogyan lehet a gyerekeket moti-
válni, hogy érezzék azt, hogy ezek az értékek igenis az övék, a 
szülőföldjüké.

Valahol olvastam egy tanulmányt, mely szerint a környező 
országokban a hazafi as nevelés sokkal erősebb, mint Magyar-
országon. Nálunk ez egyenlő a nullával. Pedig nagyon ráfér-
ne minden magyarra egy kis tájékozódás, miszerint nem kell 
szégyenkeznünk semmiért, de nagyon-nagyon sok mindenre 
büszkének kell lennünk.

Ha ez a tudás beépül a gyerek zsigereibe, akkor nem fogja 
örökre elhagyni Gyomaendrődöt, Békés megyét vagy netán 
Magyarországot. Ha el is megy, visszajön, mert a honvágy 
visszahozza.

A szülők elemi érdeke, hogy szerettessék meg a gyereke-
ikkel a szülőföldjüket, és akkor talán nem megy el a gyerek 
külföldre dolgozni, és nem alapít családot idegenben. Több 
olyan esetről tudok, hogy a külföldön dolgozó fi ú ottani lányt 
vett feleségül. Új családjával ritkán látogat haza, a nagyszü-
lőknek nincs kapcsolata az unokákkal, főleg ha az unoka már 
nem is ért magyarul. A nagyszülő ezt tragédiaként éli meg: 
„Felneveltem, kitaníttattam, szerettem, és még az országot is 
elhagyta. Ez volt életem értelme?”

Ha valaki lokálpatrióta, annak természetes, hogy helyi ter-
mékeket vásárol, helyi szolgáltatásokat vesz igénybe, a más-
hol keresett pénzét is otthon költi el. Ha nem kapja meg hely-
ben, amit szeretne, akkor a környékbeli településeken szerzi 
be, ha ott sem találja meg, akkor is magyar terméket vesz és 
csak végső esetben vásárol külföldi árut külföldi tulajdonban 
levő üzletből.

Gyomaendrődön nehéz helyzetben vannak a vendéglá-
tással foglalkozó vállalkozások és a gyomai fürdő is folyama-
tosan „termeli” a veszteséget a városnak. Az előző írásaimban 
el is felejtettem szólni a nagy múltú nagylaposi Birkacsárda 
bezárásáról. Rettentően sajnálom, hogy bezárt, mert sok jóízű 
emlék kötött oda.

A városban sokan vannak, akik anyagilag megengedhet-
nék maguknak, hogy havonta legalább egyszer ebédre vagy 
vacsorára meghívják a családjukat egy vendéglőbe, egy cuk-
rászdába, egy kávézóba, egy sörözőbe, vagy hogy elmenje-
nek a gyomai fürdőbe, de mégsem teszik. Lehet, hogy arra 
nem is gondolnak, hogy az a szerencsétlen vállalkozás lassan 
be kell, hogy zárjon, mert annyi forgalma sincs, hogy fi zetni 
tudja a dolgozóit. És akkor Gyomaendrődön mi lesz? Lassan 
már semmi.

Pedig csak annyi kellene, hogy csinálunk nekik forgalmat 
és közben jóllakunk és jól érezzük magunkat.

Ha szeretne valaki hozzászólni e cikksorozathoz, vannak 
javaslatai, ötletei, az írjon nekem az uhrin@microfox.hu e-mail 
címre! Hálás lennék, ha nem csak én egyedül erőltetném a 
szemléletváltást.

Folytatás következik.
Uhrin Gábor

MI LESZ VELED, GYOMAENDRŐD? 4. RÉSZ
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Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából

„Jót, s jól! Ebben áll a nagy titok.” (Kazinczy Ferenc)

Iskolánk rendezte meg a „Szép magyar beszéd” verseny terü-
leti fordulóját. Az 5-6. és a 7-8. osztályosok mérték össze olvasási 
tudásukat. A zsűriben helyet foglaltak: Tímár Erzsébet, Szedlák 
Réka, Ágostonné Farkas Mária, a város általános iskoláinak intéz-
ményvezetői. Köszönjük a magyartanárok felkészítő munkáját, a 
gyerekek sikeres szerepléséhez pedig gratulálunk! Városunkat, 
iskolánkat Balaton Beatrix 8. b osztályos tanuló képviseli ápri-
lisban, Kisújszálláson, az országos versenyen. Felkészítő tanára: 
Hunya Jolán

Diákolimpia Vármegyei úszóverseny

2024.02.08-án a Békéscsabai 
Árpád fürdőben megrendezés-
re került Diákolimpia Vármegyei 
Úszóverseny. A Kis Bálint Általános 
Iskola tanulóinak eredményei a kö-
vetkezők.

Csiki Roland mellúszás - 4. hely, 
Nagy Lívia gyors úszás - 5. hely, 
Csiki Roland gyorsúszás - 9. hely, 
Varjú Zente mellúszás - 5. hely, Var-
jú Zente gyorsúszás - 4. hely, Varjú 
Zille mellúszás - 12. hely, Varjú Zille 
gyorsúszás - 7. hely. Fehér Alexand-
ra gyorsúszás - 10. hely, Fehér Ale-
xandra mellúszás - 13. hely, Fehér 
Viktória gyorsúszás - 12. hely, Fehér 
Viktória mellúszás - 14. hely, Kato-
na Gábor gyorsúszás - 17. hely, Ka-
tona Gábor mellúszás - 8. hely, Me-
gyeri Lajos gyorsúszás - 18. hely.

Bálint-Valentin Nap a kisdiákoknál

A Diákönkormányzat által megrendezett XXI. Bálint-Valentin 
Napi Programsorozat most a „Maskarások, bolondok, rázzátok a 
kolompot!” mottó jegyében zajlott a kisdiákok nagy örömére. A 
Bálint-Valentin Nap egyben a diákok fordított napja is, amikor a 
„kisbálintosok” diákvezetőket választanak. Idén a kampány so-
rán a kisdiákoknál a negyedikes osztályközösségek indítottak 
diákigazgató és diákigazgató-helyettes jelölteket, akik ötletes 
szórólapokon, plakátokon, programbeszédeken, játékos, kreatív 
foglalkozásokon keresztül népszerűsítették programjaikat, pró-
bálták elnyerni a közösségek tetszését.

Diákvezetői címre pályáztak:
Diákigazgató jelöltek: Furka Lajos 4. a, Pintér Zolna Száva 4. b
Diákigazgató-helyettes jelöltek: Katona Gábor 4. a, Barta Kin-

ga 4. b, Földi Liliána 4. b
Az osztályközösségek és pedagógusok szavazatai alapján a 

kisdiákok diákigazgatója Pintér Zolna Száva, diákigazgató-he-
lyettese Barta Kinga és Földi Liliána 4. b osztályos tanulók lettek. 
A kisdiákok Bálint-napi népszokásokat tanulmányoztak és far-
sangi dalok, rigmusok, télűző mondókák tanulásával készültek 
fel a farsangra. A Bálint napot színes, előzetes programok sora 
tarkította. Február 12-én, hétfőn, a játékos korteskedés mellett 
humoros Farsangi kincskereső kvíz versenyen mérhették össze 
tudásukat a gyerekek.

Február 13-án kedden, a Diákvezetők megválasztásán túl 
Farsangi kupán versenyezhettek a évfolyamközösségek. Február 
14-én, szerdán reggel meg-
történt a diákvezetők hata-
lomátvétele. A jutalmazá-
sok és névnapi köszöntések 
után az osztályközösségek 
maskarás felvonuláson mu-
tatkoztak be a város utcáin 
és terein. A Járási Hivatal 
előtt a diákvezetők átadták 
a Kisbálintos Okoskodá-
sokat iskolánk igazgatójá-
nak, a város országgyűlési 
képviselőjének és polgár-
mesterének, a járási hiva-
talvezető-helyettesnek, a 
tankerületi irodavezetőnek, 
valamint a Német Nemze-
tiségi Önkormányzat el-
nökének. A Bálint Napi Ka-
valkádot a felvonulás után 
hangulatos télbúcsúztató 
Kiszeégetéssel, fergeteges 

Csiki Roland úszás, 4. hely
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táncházzal, jelmezes felvonulással és farsangi osztály mulatsá-
gokkal zárták a közösségek. A „Kisbálintos” diákok és pedagógu-
sok köszönetet mondanak a szülők, a Gyermekekért Alapítvány, 
a Szülői Munkaközösség, valamint az iskola Diáksport egyesüle-
tének támogató segítségéért.

Bálint-Valentin Napi Kavalkád a felső tagozaton

A 2024. február 12-14. közötti Bálint-Valentin Napi Kavalkádunk 
immár a 21. ilyen rendezvény volt Iskolánk életében. A szervezést - 
mint mindig - a Diákönkormányzat vállalta magára. Az események 
középpontjában a játék öröme, a móka és a kacagás állt, így jel-
mondatként egy régi népi mondókát választottunk: „Maskarások, 
bolondok, rázzátok a kolompot!” Hagyományainkat ápolva most 
is különböző előzetes feladatokat kaptak tanítványaink. Minden 
közösség a jelmondatunk és a farsang hangulatához illesztette osz-
tályterme dekorációját.

A 8. osztályosok diákvezető-választásra is készülhettek. Mind-
eközben az osztályok megfogalmazták „okoskodásaikat”: mit sze-
retnek, mire büszkék az iskolánkban, illetve mit szeretnének az is-
kolánkban.

Ebben az évben  két bátor páros indult a diákvezető-választá-
son:

- Balázs Bence Dániel és Kézi Róbert 8. a
- Nótári Jázmin és Oláh Kevin 8. b
A közösségek által megválasztott diákvezetők Balázs Bence és 

Kézi Róbert lettek.
Az idei Bálint Nap rendhagyó módon került megrendezésre. 

Egy napon át kampányolhattak a diákvezető-jelöltek; nagyon öt-
letes és gazdag, valamint megvalósítható programjavaslatokkal áll-
tak elő. Az idei tanévben másodjára, a diákság kezdeményezésére 
rendeztük meg a „No backpack day-t”, melynek lényege, hogy a 
gyerekek kreatív módon hozzák az aznapi iskolai kellékeiket. Volt, 
aki tréningnadrágból hajtogatott táskát, mások szennyeskosárba 
vagy szemeteskosárba pakoltak, de akadt olyan is, aki merítőhá-
lóba, fazékba tette a motyóját. A legkreatívabb diák babakocsiban 
tolta be a suliba a könyveit, írószereit. Természetesen díjaztuk is az 
találékonyságukat. Február 13-án játékdélutánt hirdettünk a diá-
kok számára. Először szerveztünk  Kidobós bajnokságot, melyet 
igen nagy érdeklődés és lelkesedés kísért. 6+1 fős csapatok mér-
ték össze mozgékonyságukat, célzóképességüket. Mialatt a torna-
szobában folytak a küzdelmek, a tantermekben lehetett kártyáz-
ni és Activityt játszani.

A programsorozat csúcspontja természetesen az idén is a febru-
ár 14-i nap rendezvénye volt. Reggel a megválasztott diákvezetők 
átvették a hatalmat, majd elindult a város életét is színesítő télűző 
felvonulás. A Járási Hivatal előtt megtörtént a korábban összeál-
lított Okoskodások átadása iskolánk igazgatónőjének, az ország-
gyűlési képviselőnek, valamint a járás és város vezetőinek. Ezután 
a nagydiákokat a suliban fánk, majd a csarnokban igazi  farsangi 
fesztivál várta. A Varga Lajos Sportcsarnokban egy újszerű és ötle-
tes sorversenyen mérhették össze tudásukat az osztályok. Közösen 
kacagtunk, amikor vicces jelmezben kellett különböző sportos fel-
adatokat megoldani. A legnépszerűbb feladat a Kis Bálint Exatlon 
illetve a Római kocsiverseny volt. A nap leglátványosabb jelenete is 
a Sportcsarnokban zajlott: a pedagógusok mai, a diákság körében 
közkedvelt zeneszámot (Fluor Tomi: Mizu) énekeltek el - bizonyítva 
ezzel is, hogy rátermettek a tanulóifj úság oktatására.

Nagyon hangulatos napokat hagytunk magunk mögött, s lé-
lekben már készülünk a következő Bálint-Valentin Napi Kavalkádra.
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Rovatvezető: Polányi Éva

A szépség huligánja
Ladányi Mihály 90

2024. február 10-én La-
dányi Mihály dévaványai 
kötődésű József Attila-díjas 
költőre emlékeztünk Gyoma-
endrődön, az OMart Kultu-
rális Műhelyben. Születésé-
nek 90. évfordulója alkalom 
volt, hogy megidézzük bo-
hém alakját, elhangozzanak 
művei, róla szóló anekdoták. 
Berzevici Zoltán megzenésí-
tett verseket hozott. Már nem 
először hallhattunk itthon 
Ladányi-verseket énekelni, 
nagy sikerrel. Az esten Oláh 
Gizella, Molnár Albert és Kiss 
Katalin közreműködött, vala-
mint Laskai Tibor – szintén 
dévaványai festő-tanár – kiál-
lítása nyílt meg.

Most részlet olvashatnak 
(Ványai) Fehér József A szépség huligánja – Vázlat Ladányi Mihály 
költészetéről – c. művéből. 

„Jöttem a Körözs mentiből”

Az 1958-as „Tűz-tánc” Ladányija így vall egyik nyilatkozatában: 
„1934-ben születtem Dévaványán, itt töltöttem el gyerekkoromat 
is. Amikor 14 éves lettem, a kisújszállási gimnáziumba iratkoztam. 
A művészetet korán megszerettem, s úgy kapaszkodtam bele, mint 
fanatikus szerzetes a szép kőszent lábaiba. És csodálatoskképpen a 
kőszent néha lehajolt hozzám, álmokat adott és álmodozást.”

Hogy a kőszent adott álmot és álmodozást bőven Ladányi Mi-
hály számára, azt az elkövetkező évek, évtizedek termékenysége 
bizonyította. A hatvanas-hetvenes évek legnépszerűbb költője volt. 
Két-három évente jelentek meg kötetei, s mivel akkoriban még jobb 
idők jártak a lírára, ezek a könyvek rendre el is fogytak a könyves-
boltok polcairól.

A pályakezdés éveinek kiadatlan írásairól így szól Simor And-
rás, aki a „Bejegyzések a családi bibliába” című posztumusz köte-
tet rendezte sajtó alá: „Ladányi 1954-57-ből való zsengéi, amelyek 
első és második kötetében, illetve a későbbi válogatott és gyűjte-
ményes kötetekben nem szerepelnek, azt mutatják, hogy igen tu-
datosan készült a költői mesterségre. A korai versek azt tükrözik, 
hogy Ladányira ekkor egyszerre hatottak a múlt század második 
felének lírikusai, elsősorban Reviczky Gyula és Kiss József, illetve a 
Nyugat költői vívmányai, Kosztolányi, Tóth Árpád rímtechnikája”. 
Simor szerint a másoktól megtanult, kölcsönzött formát, amelyet 
már ekkor fölényes biztonsággal használ, néhol feszegeti a saját, új 
formákba kívánkozó mondanivaló. 

Egyik versét Ladányi így fejezi be:

Hogy elhagytuk a rozmaring-mezőket, 
a köznapok fanyar bűnébe estünk, 
s azt hisszük már, az eső mossa vállunk,
pedig hattyú sír hangtalan felettünk. 
(Hattyú sír)

Mi is hát az a mondandó, ami az ötvenes évek végén, hatva-
nas évek elején már új költői formát, új hangot követel Ladányitól? 
Nem más, mint hogy verssé érett benne személyes létének és a hoz-
zá hasonló százezrek létének poétaként átélt élménye, az 1956 után 
konszolidálódni vágyó és akaró Magyarország történelmi vesszőfu-
tásának lírába kívánkozó megfogalmazása.

Ennyi eddigi életem:
jöttem a Körözs mentiből,
élek a Duna mentiben.

Apám kabátját hordtam a 
faluban, míghogy szétszakadt, 
s nyomomra szállt az út pora.

Zsebemet öklöm húzza itt, 
neonok közt holdat lesek, 
szívek testvéri jeleit.
(Jöttem a Körözs mentiből)
[…]

Ez a költemény a dal szerkezeti elvét követi. Ladányi korai köl-
tészetéből való, „Az út kezdete” című kötetet indítja. Egyéni, mégis 
tipikus lelkiállapot jellemző rá, adott tehát a lírai alkotás/alakítás 
minden feltétele. Az indulást egyébként szép számmal jelzi az ilyen, 
vagy ehhez hasonló hangütés: az alapélmény homogén, legfeljebb 
variációk formájában gazdagodik (Otthon most a tengeriszárak – 
Pásztorgyerek – Öreg anyókák). 

Mégis, túl minden esztétikán, mi az, ami élményszerűvé, sőt 
hitelessé teszik ezeket a sorokat? Nem más, mint az a történelmi, 
társadalmi beágyazottság, amiből az élmény fakad. Korabeli pa-
rasztból munkássá, értelmiségivé „avanzsált” ember sorsa tükrö-
ződik ebben a három strófában. A Városba költözött/kényszerített 
egyén beilleszkedési nehézségei fogják a költő tollát – a régi kö-
telékek megszakadása mindig problémát jelent. Az elhagyott falu 
és a felkeresett város taszítása/vonzása – ami később lesz jellemző 
lírájára – itt még visszavágyakozás valamiféle akolmelegbe, bár már 

Fotó: Csigó László
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szívek testvéri jeleit keresi. 

Ladányi e korai versben nem fogja fel sorshelyzetét sem tragi-
kusnak, sem komikusnak: a dal műfaji követelményei különben is 
kötik a kezét. Csak később, a hatvanas évek végén, hetvenes évek 
elején oldódnak élményei humorban, iróniában, szarkazmusban. 
Fejlődésének e korszakában inkább állapotot rögzít, lélektani 
szempontból hangulata állandó, sorsának kettőssége nem jut hatá-
rozott kifejezésre. Mintha nem sejtené – vagy nem akarná sejteni 
– azt a rajta kívüli erőt, ami szétszakította apja kabátját, s mitől
nyomára szállt az út pora. Az ekkor még kiátkozott tudomány, a
szociológia feltárási módszereit, következtetéseit pótolja ez a vers.
(Persze, a líra nem léphetett túl önnön hatáskörén. Bár ekkor még
írni, s pláne publikálni: politikai tett.) A költemény olvasásakor
ennyi idő távlatból is felrémlik a társadalomban akkor végbemenő
belső, állandó vándorlás, amidőn családok változtattak lakóhelyet.
A Sárrét és Budapest között őrlődhetett a fi atal Ladányi is, későbbi
csavargásai innen nézvést talán érthetőbbek. Ám ezt az átmene-
ti sorshelyzetet nem tükrözi „bizonytalanul” maga a költemény.
A választott forma tiszta, a fogalmazás eredeti. Mégis gyakran
érte, éri őt az a vád, hogy nem írt jóindulatúan visszaintő verse-
ket vagy magasztos ódákat a szülőföldről. Valóban nem izengetett,
nem csatlakozott a „mezőgazdasági” költőkhöz – tehetsége több-
re hivatta. Életművét más irányban folytatta, hangütése indulatos,
olykor-olykor gúnyos lett. De itt, itt még motívumai haza szólnak,
akarva-akaratlanul is megérinti kedvesen a kezdet:

Öreg anyókák ülnek este lenn
a kapunál, ha már elballagott a csorda 
s a por mögötte lassanként leszáll. 
(Öreg anyókák)

Vagy:
Emlékszem, Bakucz János bátyám, 
mire fi ad vendégeddé nőtt, 
kapád fogyó vasán, de sokszor
pergett porrá a szikkatag föld. 
(Húszas)

Egy másik így indul:

Bármerre járok én
zsibongó tereken, 
acél tornyok között, 
beton mezők homályán,
itt bandukol velem
egy kis pásztorgyerek, 
tereli álmaim, 
szótlan, akár a bálvány.
(Pásztorgyerek)

Ezeket a sorokat olvasva megélhet-e az a nézet, miszerint La-
dányi költészete nem kapcsolódott „eléggé” az őt útjára bocsátó 
közeghez, Békéshez, közelebbről a Sárréthez? Véleményem szerint: 
nem. 

Mikor azt írta: 

Otthon most a tengeriszárak
surrognak, ha a szél feltámad,
s a Malom-tóban, sűrű nád közt
éhes szúnyogok sírdogálnak,
otthon most csorda után baktat, 
nagyokat pattintgat a hajcsár, 
s pataverte széles utaknak
mélyiből hajlós füstként por száll.
Látod, annak az útnak őrzi
töviseit ma is a talpam,
azé a nagy fényes mezőé
 a forróság szavaimban,
hol Tóth Márton holt nagyapámnak
mutatóujja minden kútgém.
(Otthon most a tengeriszárak)

 Kedves Olvasók!

Múltunk meghatározza identitásunkat, így fontos, hogy 
azt megfelelően ismerjük. Igaz ez családunk, származási he-
lyünk és nemzetünk történetére is, hisz ez a három összetevő 
ad ki egy kerek egészet.

Az alábbiakban a családtörténeti szinthez kapcsolódva 
szeretnék egy adalékot közzé tenni, ami ma is érvényes er-
kölcsi tanítást fogalmaz meg.

„Kedves Hugom!

Kedves névünneped alkalmából, hogy maradnék én ki 
azok sorából, kik neked a sziv öszinte mélyéből a legjobbakat 
kivánják ma? Légy tehát boldog ezt ohajtom én, megszám-
lálhatatlan évek során át, s ez Istentől kért s szivből kívánt 
boldogságot ne zavarja meg semmi bú baj, fájdalom; melyek 
ha felmerülnének is – mert hisz ez lehetetlen ezek nélkül az 
élet – legyen elég szereteted azokat a legjobb oldalról fogva 
fel a boldogságod kiegészitő részének ismerni fel. Áldjon meg 
a szenvedő Jézus áldásának özönével sebeiből fakadt kegyel-
mével mindanyiotokat ezt ohajtja Kedves Szüleivel, kik jó 
kivánataimhoz lelkök lelkéből járulnak hozá

Szarvas 884. márcz 8

szerető bátyád
Jani”

Ezeket a sorokat Dinya János szarvasi plébános írta hú-
gához, Csúvár Andrásné Dinya Franciskához (Dinya Fáni 
nagymamához) 140 évvel ezelőtt.

Forrás: Családi dokumentumtár/Hunya család iratai 
(Miskolci Antalné Hunya Irén hagyatéka)

Kép: A levél borítékja.
Közreadta: Hegedűs Bence
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A világháboru kettévágta azt a 
szép fejlődési folyamatot, amely 
községünket kulturális és köz-
gazdasági tekintetben lakosainak 
számához képest a haladás utján 
elinditotta.

A müvelt Európa vérfürdőt 
rendezett a kultúra nagyobb 
dicsőségére. A vad mészárlás 
szörnyü pusztitásában mi ma-
gyarok szenvedtük a legtöbbet. 
Amellett, hogy a nemzet szine-
java, Endrődről is 397-en áldoz-
ták fel életüket a köröskörül el-
lenségtől támadott haza oltárán, 
az ezer éves ősi hon véráztatta 
földjét is szétdarabolták és elra-
bolták tőlünk.

Nem győzelem és vitézség 
juttatta ellenfeleinket régi orszá-
gunk legértékesebb részeihez, 
hiszen a magyar katonák vitéz-
ségét, a magyar fegyver diadalát 
csodálta az egész világ, hanem 
árulók és nemzetközi banditák 
ütötték ki hős katonáink kezéből 
a győzelmet igérő kardot. A négy 
és fél éves vérzivatarban elfáradt 
katonáink nem is sejtették, hogy 
hazatérésük a török-tatár időkre 
emlékeztető katasztrófát jelent s 
a forradalom előjátéka lesz egy 
talán évszázadig tartó koldus 
csonkaságnak.

„A diadalmas őszirózsás for-
radalom” Endrődön is rablást, 
teljes felfordulást, erkölcsi és 
anyagi züllést jelentett. „Soha 
annyi elvetemültség, gonoszság 
és istentelenség nem fordult elő 
e községben, mint a forradalom 
hónapjai alatt” – irja részletes 
feljegyzéseiben a krónikás. Tel-
jes anarchia állott be a faluban. 
A féktelen vadságot a kegyet-
len oláh megszállás váltotta fel 
1919. április 28-án. Az ellenség 
állandó rablása, rekvirálása csak-
nem egy évig tartott. Amikor a 
magyar nemzeti hadsereg előőr-
se 1920. március 13-án Endrőd-
re bevonult, egy teljesen kizsák-

mányolt, koldus községet talált 
nálunk. Közintézményeink sivár, 
félig elpusztult állapotban vár-
ták a renovációt és ujjáépitést. 
Az ország népének, tehát az 
endrődieknek is oly sulyos gaz-
dasági helyzetet teremtett a for-
radalom és oláh megszállás, 
hogy évek teltek bele, amig vala-
mi ujitásra gondolni lehetett.

Sulyosbitotta a helyzetet azon 
körülmény, hogy a község érde-
mes főjegyzője lemondott, s a 
legnehezebb helyzetben az itteni 
viszonyokkal nem ismerős kezek 
vették át a község igazgatását. A 
lakosság zöme dr. Tóth Mátyást, a 
község agilis szülöttjét óhajtotta 
főjegyzőjének, a második szava-
zás alkalmával azonban nem je-
lölte őt a közigazgatási hatóság.

1922-ben nagyváradi kanonok-
ká nevezte ki a megyéspüspök a 
község köztiszteletben álló, érde-
mekben gazdag apátplébánosát: 
- Zelinka János 22 évig volt gon-
dos pásztora az endrődi nyájnak. 
Buzgó papi élete, áldozatkészsé-
ge, alkotásai megörökitik nevét 
Endrőd történetében. Utódául a 
megyéspüspök Csernus Mihály 
volt nemzetgyülési képviselőt, 
a debreceni „Zita” hadiárvaház 
agilis igazgatóját nevezte ki a 

kegyurak bemutatása alapján. 
Világi elnökül az endrődi kisgaz-
dák egyik legértékesebb tagját: 
Kalmár Vincét választotta meg az 
egyháztanács.

Az utolsó évtized hatalmas fej-
lődést jelent ugy közgazdasági, 
mint kulturális tekintetben. Ti-
zenkét uj tanerő beállitása, 15 uj 
tanterem és egész csomó tanitói 
lakás épitése, polgári iskola 
létesitése igen magas szinvonalra 
emelték az endrődi tanügyi viszo-
nyokat. Daimel Sándor, Békésvár-
megye nagyhirü alispánjának jó-
indulatából a közutak kiépitése, 
továbbá villanyvilágitás, beton-
utak épitése, vásártartás stb. a 
község közigazgatási életének 
haladását jelentik.

Csaknem e sorok megjelené-
sével egyidőben ünnepelte az 
endrődi nép egyházának községe 
alapitásának 200 éves jubileu-
mát. Endrőd katholikus magyar-
jai gyönyörü emléket állitottak – 
az alapitó ősök tiszteletére.

A május 29-iki ünnepélyen 
szentelte fel dr. Lindenberger Já-
nos apostoli kormányzó – a vár-
megye, politikai és egyházi élet 
több kiváló férfiának jelenlété-
ben Endrőd első emeletes palo-
táját: a „Katholikus Népházat.” 
Az ünnepély végén a község és 
hitközség dicső védőszentjének: 
Szent Imre hercegnek hódolt a 
15000 lakost számláló egyház-
község.

Adja Isten, hogy a legközeleb-
bi centennárium boldog magyar 
várost, ősi hitéhez és nemzeti 
erényeihez hü, anyagiakban gaz-
dag népet találjon a Hármas-Kö-
rös endrődi partjain.

Isten dicsőségére és 
az endrődiek tanulságára 

összeállitották az
Endrődi Tanitók.

Endrőd, 1930. junius hó.

Endrőd története
Régi írások alapján összeállították az endrődi tanítók (12.)
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Kedves Testvérek!

Nagyböjti lelki zarándokutunkon a megváltás misztériumá-
nak megünneplésére készülünk, amely Krisztus feltámadásában 
csúcsosodik ki számunkra. Az Egyház közössége segíti lelki 
utunkat, merítve azokból a hagyományokból, amit kétezer év 
alatt ránk hagyott a Szentírásban, a liturgiában és a lelkiségi ha-
gyományokban.

Nagyböjti utunkon jusson eszünkbe Isten Izajás próféta által 
adott üzenete:

„Tudjátok, milyen az a böjt, amelyet én kedvelek? Ezt mondja 
Isten, az Úr: Törd össze a jogtalan bilincseket, és oldd meg az iga 
köteleit! Bocsásd szabadon az elnyomottakat, törj össze minden 
igát! Törd meg az éhezőnek kenyeredet, és a hajléktalan szegényt 
fogadd be házadba. Ha mezítelent látsz, öltöztesd föl, és ne fordulj 
el embertársad elől!  Akkor majd felragyog világosságod, mint a 
hajnal, és a rajtad ejtett seb gyorsan beheged” (Iz 58,6-8).

A szentmise liturgikus szövege, a Nagyböjt harmadik 
prefációja így tanít bennünket: „Te úgy akartad, hogy önmegta-
gadással dicsőítsünk téged, bűnös vágyainkat féken tartsuk, és a 
nélkülözőket segítve atyai jóságodat kövessük.”

A keresztény hagyomány a keresztúti ájtatosságot hagyta 
ránk, ami már a IV. században előbb Golgotaként épített kápol-
nával, majd néhány emléktábla állításával vette a kezdetét, és a 
középkorban terjedt el a keresztény világban a mai formájában. 
Jézus szenvedésének eseményeiről elmélkedve szembetűnik, 
hogy keresztútján ott voltak a segítők is, akiket a Gondviselés 
rendelt mellé. 

Bennünket is így küld Isten rászoruló, nélkülöző embertár-
saink mellé, hogy legyünk mi is Cirenei Simonok és Veronikák.

Immáron tizenharmadik alkalommal hirdetjük meg – a 
nélkülözők segítésének ősegyházi hagyományát felélesztve – a 
nagyböjti tartósélelmiszer-gyűjtést. Bíztatunk mindenkit, hogy 
lehetőségeikhez szerint kapcsolódjanak be nagyböjti akciónkba.

Tegyünk tanúságot az irgalmas szeretet gyakorlásáról az idei 
Nagyböjtben is, és járuljunk hozzá tartós élelmiszerrel a Katoli-
kus Egyház segélyakciójához! 

Erre a jövő heti vasárnapi szentmiséken és az azt követő 
héten lesz lehetőség, március 3-tól 10-ig. Hozzuk el tartósélel-
miszer adományunkat a templomba, és tegyük az arra kijelölt 
helyre.

Jó alkalom a gyűjtés arra is, hogy – ahol még nincs plébá-
niai karitász csoport – alkalmi segítőcsoportok alakuljanak az 
egyházközségekben. Feladatuk, hogy a gyűjtéssel kapcsolatos 
teendőket – adományok szétválogatása, élelmiszercsomagok ké-
szítése és rászorulókhoz eljuttatása – megszervezzék és elvégez-

zék. Egyben lehetőség arra is, hogy az egyházközségben karitász 
csoport szerveződjön.

A legkisebb adománnyal is a felebaráti szeretet jut kifeje-
zésre. A templomainkban összegyűjtött élelmiszerek nemcsak 
táplálékot jelentenek, hanem üzenetet is visznek magukkal, a 
Gondviselő Isten szeretetének kézzelfogható jelét a nélkülöző 
családokba.

A korábbi években meghirdetett gyűjtéseink eredménye-
képpen családok ezreit tudtuk segíteni azokkal a segélycsoma-
gokkal, amelyeket a hívek adományaiból állítottunk össze a rá-
szorulóknak. Tudjuk, hogy a templomba járó híveink is nehéz 
helyzetben vannak, hiszen a gazdasági válság senkit sem került 
el. A legkisebb adományokat is hálásan köszönjük, hogy újra na-
gyon sok családnak tudjunk segíteni az irgalmas Jézus példáját 
követve.

Telefonos  adományvonalon  is bekapcsolódhatunk a Kari-
tász segítő munkájába: ha hívjuk az 1356-os telefonszámot, hí-
vásonként 500 forinttal segítünk.

 Kérjük, hogy aki teheti, adója egy százalékával is támogassa 
a Katolikus Karitász szolgálatát, vagyis a Karitászt Támogató 
Alapítványt. Köszönjük a szegényeknek szánt adományaikat.

Ferenc pápa így bíztat bennünket:
„Ne fáradjunk bele, hogy felebarátainkkal szeretetben jót te-

gyünk, az idei Nagyböjtben örömmel adakozva gyakoroljuk azzal 
az alamizsnálkodást (vö. 2Kor 9,7). Isten, aki »magot ad a magve-
tőnek és kenyeret táplálékul« (2Kor 9,10), nemcsak azért gondos-
kodik mindannyiunkról, hogy legyen mit ennünk, hanem azért is, 
hogy nagylelkűek lehessünk és másokkal jót tegyünk.

Ha igaz az, hogy egész életünk arra van rendelve, hogy a jóság 
magvait elvessük, akkor ezt a böjti időszakot használjuk ki külö-
nösen arra, hogy gondoskodunk a hozzánk közel állókról és oda-
lépünk azokhoz a testvéreinkhez, akik sebesülten fekszenek az élet 
útjának szélén (vö. Lk 10,25–37).

A Nagyböjt kedvező időszak arra, hogy felkeressük – és ne elke-
rüljük – a rászorulókat; hogy megszólítsuk – és ne levegőnek néz-
zük – azokat, akiknek értő meghallgatásra és jó szóra van szüksé-
gük; hogy meglátogassuk – és ne magukra hagyjuk – azokat, akik 
magányosak. Váltsuk tettekre a meghívást, hogy tegyünk jót min-
denkivel, szánjunk időt a szegények és rászorulók, az elhagyatot-
tak és elutasítottak, a diszkriminációval sújtottak és a hátrányos 
helyzetűek szeretetére (vö. Fratelli tutti, 193).” (Ferenc pápa 2022. 
évi nagyböjti üzenete)

Közös cselekvésre hívva Mindnyájukat, hálás szívvel köszön-
jük adományaikat!

Kelt: Budapest, 2024. Nagyböjt 2. vasárnapján
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia körlevele
 a 2024. évi nagyböjti tartósélelmiszer-gyűjtésről
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Gazdabolti tapasztalatok

A bolt eladói oldalán gyakran előfordulok. Igyekszem a ki-
szolgáláson túl szakmai ismereteket is továbbadni. Gyakran 
vásárolnak az emberek zöldfogyasztásra alkalmas borsót, de 
nem ismerik a fajtacsoportokat. A kifejtőborsó, de hát mind az, 
mondják, az a borsó, melynek vetni való magja sima gömb alakú 
és ezek korán, sőt ősszel is elvethetők. Koraiak, nem a legtöbbet 
termik, de kedvelt fajtáik vannak. A velőborsó elnevezés onnan 
ered, hogy a száraz mag ráncolt, agyvelőre hasonlít. Sokfajtája 
ismert változó tenyész idővel. Természetesen egy rövid tenyész 
idejű az kevesebbet terem, mint egy későbbi. Aki cukorborsót 
kér, az csak jó, édes zöldborsót szeretne, holott zöldborsó az, me-
lyet hüvelyesen fogyasztanak, például párolva köretként. 

A burgonya ismert növényünk, már a gyermek az első tá-
borozása után tud paprikáskrumplit főzni. Sárga héjú és húsú, 
piros héjú fehér vagy sárga lehet. A kertbe van, aki több fajtát 
ültet. Mindenki a felhasználási célnak megfelelően döntsön. 
Egy igen korai burgonyától ne várjuk el a jó tárolhatóságot, de 
a fi atal csirkéből készült paprikásba jól társítható. Az üzletekben 
megjelent egy új növény, mely a trópusokról érkezett, de már 
elismert hazai fajtája is van, ez az édesburgonya. A név hasonló, 
sőt a konyhában is lehet rokon receptről beszélni, ugyanakkor ez 
egy teljesen más növény. Az internetről vettem egy cikkből némi 
részt, amelyből ismereteket lehet szerezni a batátáról.

Jó kertészkedést! Törekedjünk arra, hogy saját magunk ter-
melte növényeket fogyasszunk.

Gyomaendrőd, 2024. 02. 28.                  
 Várfi  András agrármérnök

Ordódy Eszter
2022. július 15. 11:30
Agrofórum Online

Már néhány édesburgonya palánta is bőséges termést hozhat 
az egész családnak, ezért érdemes kiskertben is termeszteni ezt a 
tápláló, édes ízű gyökérgumót adó növényt. Mivel melegkedve-
lő, jellemzően inkább a délebben fekvő régiókban termesztik, de 
hazánkban is érdemes megpróbálkozni a termesztésével, mert 
garantáltan sikerélményt ad.

Az alábbiakban megtudhatja, hogyan ültesse el, miként gon-
dozza és hogyan takarítsa be a saját édesburgonyáját.

Az édesburgonyáról

Az édesburgonya vagy batáta a burgonyavirágúak rendjébe és 
a szulákfélék családjába tartozó növényfaj. A Közép-Amerikában 
őshonos növény a neve ellenére nem rokona a burgonyának, csak 
a gumó alakja hasonlít rá. Ráadásul az édesburgonya ehető része a 
gyökérgumó, nem pedig valódi gumó (amely a tarack csúcsának 
megvastagodásából alakul ki).

Az édesburgonya gyökérgumójának mély narancsszínű húsa 
és rézszínű héja van. Az édesburgonyát általában főzve, pürésítve 
vagy egészben sütve tálalják, de pite-töltelékként és sütemények 

alapanyagaként is felhasználható.
Ennek a trópusi évelő zöldségnövénynek legalább négy hónapig 

tartó meleg nyári időjárásra és meleg talajra van szüksége. Hálás 
növény, mivel szárazság- és hőségtűrő, ráadásul kevés kártevővel 
vagy betegséggel kell szembenéznie. Bár hagyományosan inkább 
déli termesztésű, ma már számos rövid tenyészidejű édesburgonya-
fajta létezik. Északon (még Kanada egyes részein is!) megterem, ha 
homokos talajban vagy fekete fóliával mulcsozott, a talaj melegen 
tartása érdekében megemelt ágyásokban termesztik.

Az édesburgonya termesztése

Nem árt, ha tudja, hogy az édesburgonyát nem magról termesz-
tik, hanem előnevelt palántákról, amelyek nem mások, mint a már 
meglévő édesburgonyából nevelt csírák. Ezeket az előnevelt palán-
tákat megvásárolhatja helyi kertészeti áruházakban, faiskolákban, 
de megveheti őket helyi termelőktől (pl. termelői piacokon) vagy 
internetes webáruházaktól is. Ha azonban szívesen kipróbálná, 
maga is elkezdheti az édesburgonya gumók csíráztatását.

Mielőtt azonban palántákat rendelne, győződjön meg arról, 
hogy elég hosszú tenyészidőszak áll a rendelkezésére ahhoz, hogy 
édesburgonyát termesszen. A legtöbb fajta érése körülbelül 90-120 
napot vesz igénybe. Nézze meg az első fagyok időpontját és a te-
nyészidőszak hosszát. Győződjön meg arról is, hogy rendelését az 
ültetési időpontok fi gyelembevételével adja le!

ÜLTETÉS

Válasszon napos, jó vízelvezetésű talajt. Az édesburgonya nem 
túl válogatós, de a homokosabb talajt kedveli. A talajban a nö-
vénynek sok térre van szüksége, hogy a gyökerei mélyre tudjanak 
hatolni. Ha a talaj agyagos, köves vagy túl tömör, fontolja meg a 
magaságyásban történő termesztést.

Fotó: Getty Images

A termőföldhöz keverjen komposztot, valamint perlitet és/vagy 
kókuszdió-kókuszrostot, hogy termékeny talajt alakítson ki 20-25 
cm mélységig. Kerülje az állati trágya hozzáadását, beleértve a csir-

Az édesburgonya
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ketrágyát is; ez szálkás és/vagy foltos gyökereket eredményezhet. 
Kerülje a nagy nitrogéntartalmú műtrágyákat is, amelyek az ehető 
gyökerek rovására dús levélnövekedést eredményeznek.

Mikor ültessünk édesburgonyát?

 - Ültesse ki az édesburgonyát a szabadföldbe 3-4 héttel az utol-
só tavaszi fagy után, vagy ha a talaj legalább 18 °C-ra felme-
legedett. Az éjszakai hőmérsékletnek legalább 13 °C-nak kell 
lennie. A trükk az, hogy elég korán ültesse el őket ahhoz, 
hogy legyen idejük teljesen beérni, de ne olyan korán, hogy a 
késő tavaszi fagy elpusztítsa őket.

 - A fi atal növényeket mindenképpen óvja a késői fagyoktól 
vagy a hűvös éjszakáktól (13°C alatt), mivel erre nagyon ér-
zékenyek. Fedje le őket műanyag kannákkal, vagy használjon 
sorköztakarót (de napközben távolítsa el a takarót).

 - Ha postai úton rendel palántákat, azonnal csomagolja ki őket. 
Tegye a gyökereket egy-két napra vízbe, hogy felélénküljenek. 
Amint a körülmények megfelelőnek tűnnek, ültesse ki őket a 
szabadba.

Hogyan termesszünk saját édesburgonya palántákat?

Vásárlás helyett saját palántákat is ültethet, de ez valamivel több 
munkával jár. Megmutatjuk, mennyivel:

 - Körülbelül 8 héttel az utolsó tavaszi fagyok beállta előtt keres-
sen hibátlan, sérülésmentes bio édesburgonyát a boltban vagy 
a termelői piacon. Feltétlenül kérdezzen rá a fajta nevére, és 
ellenőrizze, hogy ezt a fajtát szeretné termeszteni vagy sem.

 - Tegye az édesburgonyát olyan edényekbe, amelyekben leg-
alább 8 centiméternyi könnyű, szerves, jó vízelvezetésű föld 
van. Minden egyes édesburgonya között hagyjon 2,5-5 cm 
helyet.

 - Finoman fedje be az édesburgonyát néhány centiméternyi 
puha földdel. Öntözze meg szükség szerint, és ügyeljen rá, 
hogy a talaj ettől kezdve mindig kellőképpen nedves legyen.

 - Tartsa a növényeket 24°C – 26°C hőmérsékleten napfényes 
helyen vagy mesterséges fényben. Szükség esetén használjon 
fűtőszőnyeget; az édesburgonya jól reagál a meleg hőmérsék-
letre.

 - Hamarosan kibújnak a hajtások a földből. Körülbelül 6-8 hét 
múlva a zsenge növények 15-30 cm hosszúnak kell lenniük, 
ekkor már számos levéllel és gyökérrel rendelkeznek.

 - Távolítsa el az édesburgonyát a gyökerekkel együtt.
 - Ha még túl korai a szabadföldbe ültetéshez, állítsa a palántá-

kat virágföldbe vagy homokba, és tartsa azt nedvesen a meg-
felelő ültetési időpontig (3-4 héttel az utolsó fagy után).

 - A palántákat (a szabadba ültetés előtt) 1-2 héten keresztül 
erősítse meg úgy, hogy napközben szűrt napfénynek teszi ki 
őket a szabadban.

Hogyan ültessünk édesburgonyát?

 - Hozzon létre 15-20 cm magas és kb. 30 cm széles magas hal-
mokat, bakhátokat.

 - A halmok közé tervezzen 90 centiméternyi távolságot, hogy a 
növénynek elegendő helye maradjon a terjeszkedéshez.

 - A palántákat meleg, borús napon ültesse el, amikor a talaj hő-
mérséklete elérte a 15 °C-ot.

 - Törje le az alsó leveleket, csak a felső leveleket hagyja meg.
 - Ültesse a palántákat olyan mélyre, hogy a gyökereket és a szá-

rat a föld a levelekig elfedje. Az édesburgonya gyökérgumója 
a föld alatt fog kialakulni.

 - Öntözze a növényt magas foszfortartalmú folyékony műtrá-
gyával, majd 7-10 napig vízzel, hogy a növények jól meggyö-
keresedjenek.

További tippek az édesburgonya termesztéséhez.

Jó tanácsok

 - Az édesburgonya palántákat az átültetés után 3-4 héttel 5-10-
10-es műtrágyával locsolja meg. Ha homokos a talaj, használ-
jon többet.

 - Az ültetés után 2 héttel kezdje el rendszeresen gyomlálni az 
édesburgonya ágyásokat.

 - Kerülje a mély ásást kapával vagy más olyan eszközzel, amely 
megbolygatja a fi nom gyökereket.

 - Rendszeresen öntözze a növényeket, különösen a nyár köze-
pén. A forró, száraz időszakokban a csepegtető öntözés segít 
a terméshozam növelésében.

 - Az édesburgonya szárait ne metssze meg; erőteljesnek kell 
lenniük.

 - A szezon végén csökkentse az öntözést, hogy elkerülje az 
édesburgonya héjának berepedezését, mert ez az esztétikai 
élmény csökkenésén túl problémát okozhat a tárolás során.

.

Hogyan kell érlelni és tárolni az édesburgonyát?

 - Óvatosan bánjon az édesburgonyával; könnyen megzúzódik.
 - Az érleléshez tárolja a gyökérgumókat meleg helyen (kb. 

26°C), magas páratartalom mellett (kb. 90%) 10-14 napig. 
Egy árnyékos helyen, a szabadban elhelyezett asztal alkalmas 
érlelőhely lehet. Az édesburgonyát úgy rendezze el, hogy a 
gumók ne érjenek egymáshoz.

 - Az érlelés után dobja ki a sérült édesburgonyákat, majd cso-
magolja be őket újságpapírba.

 - Óvatosan tegye az így elkészült csomagokat egy fadobozba, 
rekeszbe vagy kosárba. Tárolja pincében vagy hasonló helyen, 
ahol magas a páratartalom, és a hőmérséklet nem megy 12-
15°C fölé.

 - A gumók körülbelül 6 hónapig tárolhatók.
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A Rózsahegyi Iskola hírei
Egészségnap
Január 29-én az osztályfőnöki nap keretében megrendeztünk 

az immár hagyománnyá vált egészségnapot iskolánkban. A felső 
tagozatosok érdekes feladatokon keresztül hasznos ismeretekkel 
gazdagodtak az egészséges életmóddal kapcsolatban. Volt testrész-
rajzolás, puzzle kirakás, fogápolási ismeretek megszerzése, táplálék 
piramis felépítése, egészséggel kapcsolatos közmondások felisme-
rése, valamint a tornateremben izgalmas akadálypályát próbálhat-
tak ki. Az órák jó hangulatúak voltak, a sok játék mellett hasznosan 
telt a délelőtt. 

Megyei úszóversenyen jártunk
Február 8-án Békéscsabán jártunk a Magyar Diáksportszövetség 

által megrendezett megyei úszóversenyen. I. korcsoportban három 
diákunk indult. 50 méteres gyorsúszásban Hornok Bojta 9., Rácz 
Máté 11., Nagy Zorka 13. lett. 50 méteres mellúszásban Rácz Máté 
11. Hornok Bojta 13., míg Nagy Zorka 15. helyen végzett. Harma-
dik korcsoportos versenyzőink közül Bálint Virág Zsófi a hátúszás-
ban 6. helyen végzett úgy, hogy előtte pár perccel mellúszásban 
a 10. lett. Nagy Botond versenyen kívül indult hátúszásban, ahol 
tisztesen helyt állt. A verseny jól megszervezett és pörgős volt, min-
denki kellemesen elfáradt a végére.

Hüllőkiállítás
Február 13-án és 14-én rendhagyó hüllőkiállítás és ásványék-

szer-vásár volt az iskolánkban. A rendezvény szervezője az osztá-

lyoknak és az érdeklődőknek látványos bemutatóval egybekötött 
ismertetőt tartott különleges állatairól. Köszönjük Nagy Lászlónak 
a lehetőséget. 

Szív küldi szívnek szívesen!
Valentin nap alkalmából a hetedikesek közül néhányan hagyo-

mányteremtő szándékkal szervezték meg a programot, amely során 
a gyerekek egymásnak kedves üzeneteket küldhettek. Az esemény 
a vártnál is jobban sikerült, mivel hamar elfogytak az előre elkészí-
tett üzenőkártyák. Néhányan saját készítésű sablonra írtak kedves 
gondolatokat, és a névvel, osztállyal ellátott üzeneteket a hetedike-
sek lelkesen kézbesítették. Köszönjük a szervezők munkáját! 

Farsang
Jó hangulatban telt az alsósok farsangi mulatsága iskolánkban. 

A hagyományokhoz híven a tornateremben gyűltünk össze, és 
vendégül láttuk a meghívott nagycsoportos ovisokat. A jelmezes 
felvonulás után, a negyedikesek gondoskodtak a jó hangulatról: 
vidám műsorral kezdték a bulit, majd közös tánccal folytatták. Ké-
sőbb az osztályok a saját termükbe vonultak. Mindenki jól érezte 
magát ezen a fergeteges délutánon. 

35 éves a Zrínyi Ilona Matematikaverseny
Iskolánk 27. alkalommal rendezte meg a Zrínyi Ilona Matema-

tikaverseny megyei fordulójának egyik körzeti döntőjét. Szarvas-
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ról, Csabacsűdről, Örménykútról és Gyomaendrődről több, mint 
60 általános és középiskolás diák érkezett.

Köszönjük a felkészítők és a szervezők munkáját. A diákokat 
pedig jövőre is visszavárjuk. 

Országos Diákolimpia Asztalitenisz Döntő
Február 16-án került sor a FODISZ rendezésében, az Országos 

Diákolimpia Asztalitenisz Döntőre Gödöllőn. A versenyen isko-
lánk tanulója, Deli Angyalka, ezüstérmet szerzett. Elért eredménye 
értékét tovább emeli, hogy ezt nála egy korcsoporttal idősebb kor-
osztályban érte el. Gratulálunk! 

27. Rózsahegyis Jótékonysági Vacsora
Február 17-én rendezte meg iskolánk szülői közössége a 27. 

Rózsahegyis Jótékonysági Vacsorát. A mexikói fi eszta témájú 
est dekorációját ezúttal is rajz szakkörös tanulóink készítették el 
Kocsis-Pésó Irma tanárnő vezetésével. Köszönjük nekik, hogy a 
színes kavalkád igazi életörömöt, jókedvet varázsolt a Bowling Treff  
étterembe. A pedagógusokból és szülőkből álló énekkar is a témá-
hoz illő, spanyol nyelvű dalokkal alapozta meg a jó hangulatot. A 
hagyományokhoz híven játékkal is készültünk, ezúttal egy mexikói 
témájú virtuális szabadulószobába invitáltuk a játékos kedvű ven-
dégeket. Köszönjük támogatóinknak, hogy értékes tombolatárgyak 
felajánlásával, illetve támogatójegyek vásárlásával járultak hozzá az 
est sikeréhez. Köszönjük a szülőknek és kollégáknak az est meg-
szervezésébe és lebonyolításába fektetett sok-sok munkát és energi-
át. Az est bevételét közösségi tereink megújítására fordítjuk. 

Regionális történelemverseny Kecskeméten
A Kosáry Domokos Emlékverseny keretében az első forduló 

után két diákunk jutott tovább a regionális fordulóba. Balog Péter 
László 7. b és Rafael Róbert Tamás 7. a osztályos tanuló a Kecske-
méti Katona József Gimnáziumban írták meg a feladatlapot, mely-
re 120 percük volt. Feldolgozandó téma a magyar és az egyetemes 
történelem 1914 – 1920 - ig tartó időszaka volt, melyhez két előze-
tes feladat is tartozott a Magyar Nemzeti Múzeum és a Magyar Le-
véltár dokumentumaiból. Amennyiben sikerrel vették az akadályt, 
tovább juthatnak a döntőre, amelyet Budapesten rendeznek majd 
meg. A diákoknak, és felkészítőjüknek, Kiszelyné Dinya Annának 
is gratulálunk az eddigi eredményekhez. 

Rendhagyó történelemóra
Február 21-én rendhagyó történelemórát tartott a Békés Vár-

megyei Levéltár munkatársa iskolánk nyolcadikosainak. A levéltá-
rak szerepének bemutatása után ritka kordokumentumok, fotók, 
könyvek kerültek elő a levéltári dobozokból. A családfakutatásba, 
Gyoma és Endrőd történetébe is bepillanthattunk az eredeti terv-
rajzok, levelek segítségével. A bemutató során megidézték Rózsa-
hegyi Kálmán alakját is egy-egy híradórészlettel és rádiófelvétellel. 
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További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők 
meg:  https://www.rozsahegyiiskola.hu/

Köszönjük az érdekes előadást Balogh Dorottyának, és a lehetősé-
get dr. Szonda Istvánnak. 

Bűvész

Február 26-án délután iskolánkban járt Szabó Krisztián bűvész, 
aki látványos, szórakoztató, vicces bűvésztrükkökbe avatta be a 
gyerekeket és a tanítókat egyaránt. Készségesen állt a gyerekekhez, 
akik a bűvészkellékeket is kipróbálhatták. Eltüntette a tojást, a po-
rolóból esernyőt varázsolt, a sárga kendő helyett fonnyadt banán 
került a kezébe, amellyel bűvészkedni próbált, megkacagtatva a né-
zőközönséget. A program alapítványi támogatásból valósult meg. 

Emily

Február 22-én és 23-án rendhagyó angolórákon vett részt 
iskolánk néhány felső tagozatos osztálya. Az angolórák ven-
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dégei iskolánk egykori tanulója, Anita Coburn és kislánya, 
Emily voltak, akik az angliai Saff ron Waldenben élnek. Emily 
Angliában született, és jelenleg is ott él családjával. Rengeteg„ 
angol” érdekességet osztott meg a gyerekekkel: mesélt többek 
között szülővárosáról, az angol iskolai szokásokról, az angli-
ai iskolarendszerről, angliai fi nomságokról, mindezt termé-
szetesen angol nyelven. Nagy népszerűségnek örvendett az 
iskolai egyenruhában érkezett kislány, aki bátran válaszolt a 
tanulók által feltett kérdésekre. Jó hangulatban teltek az órák, 
sok érdekes információval gazdagodtunk, és a tanulóknak le-
hetőségük nyílt megszólalni angol nyelven. Köszönjük, Anita 
és Emily, hogy színessé tettétek az angolóráinkat! 

M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!
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Endrőd  290 évesFényképalbum
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Kedves Olvasók! Ezekkel a képekkel véget ért a 
Fényképalbum „Endrőd 290 éves” fotósorozata.

Az értékes gyűjteményért és közrebocsátásért kö-
szönetet mondunk Giriccz Lászlónak.

Természetesen a Fényképalbum megmarad, igyek-
szünk továbbra is régi emlékeket felidéző képeket találni és 
bemutatni Endrődről.

 Tímár Imre és †Szilágyiné Németh Eszter


